南

B国防视线

人民子弟兵,为家国平安而坚守

新春将至,与往年相比,人们对"山河锦绣、国泰民安"有更多的期许,对"和顺致祥、幸福美满"有更多的憧憬。

为了保卫祖国和人民的安宁,广大人民子弟兵坚守在蔚蓝天空、深蓝远洋、荒漠戈壁、祖国边疆。他们将青春奉献给国家,早已把"国"当成"家"。临近春节,我们走访了3支基层部队,讲述基层官兵坚守战位的故事。

——编 者

"这是最好的新春礼物!"

木招记去 鲜 敢

西藏林芝军分区某边防团哨所,位于海拔 4000多米的雪山深处,大雪封山期长达6个月,人员、物资运输困难。

春节临近,官兵们顾大家舍小家,坚守雪域高原,林芝军分区党委决定为哨所的战友们送上"年货"。经过协调,西藏军区某陆航旅派出两架直升机承担运送任务,赶在春节前,将首批10吨过冬物资运抵哨所。

"直升机既要飞越海拔 4500 多米的雪山山口,又要穿过海拔数百米的森林峡谷,山高林密,气象条件极为复杂,飞行难度大。"带队执飞的陆航旅旅长陈刚介绍。

旋翼高速转动,雪花迎风而舞。随着第一架次直升机稳稳地停在临时停机坪上,哨所官兵将包裹严实的年货一件件从机舱内传递下来。令哨所官兵惊喜的是,这次军分区还为官兵带来了文化"年货"。

由军分区通信站 4 名女兵组成的文艺小分队,为官兵们精心准备了文艺表演。"守哨多年来,还头一次看见文艺分队上哨演出。"带队驻守的边防团副政委侯伟说。由于该哨所至今未通公路,与外界交流较少,这次的文化"年货",对哨所官兵来说格外珍贵。

"生活中,他们很顽强;哨位上,他们在坚

守。"文艺小分队队长罗诗洋说,希望这首歌曲能给边防战友带来快乐,也通过它为大家鼓劲加油

惊喜仍在持续。当歌曲演唱到一半时,文 艺小分队队员们将事先准备好的小红花一朵 一朵送给在场的战友。

这可不是普通的小红花。罗诗洋介绍,这些小红花是通信站战士亲手折叠的,每一朵花由五个花瓣组成,在每一个花瓣上还写着不同的祝福语。完成一朵小红花需要近20分钟,上哨所慰问的前一晚,几名战士熬到午夜两点,才将送给哨所官兵的红花全部叠好。

哨所官兵围坐在雪地上,将小红花小心 翼翼地拆开。"边防线上你们是最勇敢的人, 军旅路上你们是最可爱的人""边防有你在, 我们放心"……官兵们高声读着小红花上的 寄语,有人激动欢呼,有人温情一笑,也有人 眼噙泪水。

哨所地处的雪山一年四季都见不到鲜花。如今见到这一抹抹鲜红,连队指导员巴卓动情地说:"这些小红花如同绽放在雪原上的鲜花一样,不仅给官兵带来了快乐,还给他们的生活注入了活力,这是最好的新春礼物!"

"守在高原,要把连队当成家"

李永飞 岳小琳

雪山连绵,西北高原山脚下几户农家挂起的灯笼,点缀着节日的祥和与安宁。一场大雪过后,阳光爬上山巅,火箭军某旅骑兵连巡逻在冰天雪地的崇山岭岭间。

这支骑兵连组建于20世纪60年代,是火箭军部队保留的唯一一支骑兵分队,担负着守护阵地的重任。连队下辖的10多个哨所,全部位于海拔4000多米的高原,官兵们担负着绵延数百公里的巡逻守防任务。

按照惯例,连队每个月都要对禁区进行一次全线巡逻。这天,他们整理好装备,开始春节前的最后一次巡逻。在马背上眺望雪山,想起除夕将至,四级军士长田存良格外思念母亲做的年夜饭。田存良已经连续两个春节没能回家,尽管都在盼着田存良能回来,但在打电话时,家人的话语中却都饱含着体谅:"家里都好呢""不回家也能行"……

连队像田存良这样的老兵有不少。越是过年,他们越是争着让出团圆机会给战友。"守在高原,要把连队当成家。"去年12月,田存良刚晋升四级军士长。这段时间,连队面临老兵退伍、新兵下连,正是新老交替的关键时期,哨所需要有经验的班长"传帮带",他和几名老兵不约而同地选择了推迟休假。

大约过了1个小时,平坦的雪原走到尽头,眼前是一片光滑的冰原,在溜光的冰面上牵马步

行,人、马脚底都打滑,只能一路溜过去。更惊险的是,有些冰面并不牢固,战马通过冰面时,不停响起冰层断裂的"咔嚓"声。为保证安全,巡逻官兵在岸边远远地放飞无人机,了解冰层的厚度和暗流走向,避开危险路段。

巡逻队伍继续向前,绕过一片低矮的黑石山,山势越走越险,地面布满红褐色的山石。这里海拔超过 4300 米,与山脚落差近 1000 米。山顶最窄处仅能容得下一人一马单行,通过时必须小心再小心。

"危险是天然屏障!"在连长马兆成看来,山路越艰险,阵地越安全;骑兵只有比敌人更适应山地才能保卫好阵地

越往山上走,风雪越大,狂风吹起的冰粒打在脸上生疼。马兆成不停提醒大家注意安全,新兵们学着老兵的样子紧紧抱住战马,贴着山腰行进,这样就不会被强风吹落山下。马兆成将新配发的无线报警装置布设在围栏网的铁丝上,这样一旦有人闯入,附近的哨所点位就能第一时间收到警报。布设完毕后,他带着战士们又仔细检查了一遍围栏网,确保这个地点已经万无一失。

简单休整后,骑兵连又出发了。"我们是雪域的钢刀,寒光出鞘所向披靡……"阳光越过山峰, 照亮山谷,骑兵们向着深山继续前进,歌声回荡山间。

"疫情不退,战斗不止!"

李英超 刘会宾

1月19日早上5时,联勤保障部队郑州联保中心所属第980医院白求恩雕像前,3辆大巴车灯光闪烁,100余名医护人员快速集结、登车。按照中部战区命令,该院抽组医疗力量进驻河北省石家庄市藁城区兴安镇,协助当地开展核酸采集工作,成为军队首批整建制支援河北抗击新冠肺炎疫情的医疗力量。

"我们要加强自身防护,严格规范操作,不 落一人一户,坚决完成好采集任务,护佑驻地 人民健康!"这支医疗力量负责人、第980医院 副院长杨山峰的战前动员简短有力。

去年春节,这所有着光荣传统的军队医院 以白求恩医疗队的名义请战,数百名医护人员 写请战书、按红手印,先后有70多名专家骨干 分三批驰援湖北,进驻武汉4所军队定点医 院,担负起新冠肺炎感染患者救治任务。

在疫情防控中,部队医疗力量更义不容辞冲上一线。上午9时,该医疗队分为19个小组正式展开核酸采集工作。在人口最多的兴安村,主管技师刘艳如带领20多名党员,承担了8500多人的采集任务。天空飘起雪花,气温降到零下5摄氏度,医护人员顶着风雪采集核

酸样本。不少热心村民送来暖水袋、暖手宝等取暖工具,还找来矿泉水瓶灌上热水,分发给 医护人员。

人户采集遇到不少困难。居民王奶奶咽反应强烈,压舌板放进嘴里,王奶奶就干呕,甚至呕吐。情急之下,王奶奶捂住嘴,叫停了采集。这时,护师吴洋走上前,用藁城当地话和王奶奶拉起家常。她告诉王奶奶,家和这个村就隔了条马路,出发前还特意在防护服写上"藁城媳妇"四个大字。几句家乡话,一个称呼,很快缓解了王奶奶的紧张情绪,最终采集成功。王奶奶拉住吴洋的手,悄悄说:"其实,我是担心弄脏了你们。"

当天16时许,历时7个小时,藁城区兴安镇19个村、4万余名居民的核酸采集工作圆满结束。医护人员离开藁城区时,很多群众走上街头前来送行,几名小学生还把医护人员采集核酸的身影画成水彩画。当地群众说:"解放军来了,我们心里踏实!"

心血管内科主任医师赵玉英,曾任武汉火神山医院感染八科一病区主任。她坚定地说:"疫情不退,战斗不止!今年春节,我和战友们都坚守在战位,守护人民群众生命健康!"



因为热爱,所以坚守

刘博通

春节的脚步越来越近。广大官兵们坚守战位,把对亲人深深的思念转化为一腔报 国地和

头顶边关月,情系天下安。坚守战位, 其实是广大官兵过年的常态。从大兴安岭 到南海岛礁,从东海之滨到西陲边关,在祖国 广袤的领土上,人民子弟兵用青春和坚守书写 着对党和国家的大爱。

抗击新冠肺炎疫情中,广大将士在除夕逆行出征,前往抗疫一线,用血肉之躯筑起一道防控疫情的钢铁长城。今年年初,一些地方出现散发和聚集性疫情。人民军队听令而动,现役部队、文职人员和民兵支援驻地隔离点封控、核酸检测等处置任务,积极支援地方疫情防控。"若有战,召必至,战必胜!""疫情不退,战斗不止!"……广大官兵默默坚守,时刻准备好履行人民军队守护人民的铮铮誓言。

每逢佳节倍思亲。军人家中也有日夜 思念的父母、翘首以盼的妻子、满怀期待的 子女。常年远离家乡和亲人,新春佳节来临之时,军人无疑对于团圆有着更为迫切的渴望。是什么促使他们把思念藏在心底,义无反顾坚守岗位?只因他们是人民子弟兵。因为热爱,所以坚守。视人民为亲人,把驻地当家乡,透过官兵们就地过年的故事,我们看到了中国军人的使命和担当,感受到他们守护安宁的家国情怀。

身在千里外,心在咫尺间。虽然春节不回家,但同战友一起包饺子、贴福字、观赏文艺表演,军营里也有浓厚年味,闲暇时的视频通话,也算是"云"团圆。每当外出巡边踏雪、奋战抗疫一线,战友在身边、亲人挂心间,军人的春节同样充满温情,令人回味。

有种年味叫坚守战位。今天的坚守是为了明天的胜利,暂时的分离是为了长久的欢聚。战士们在驻地过年,在岗位尽责,他们所守护的,是万家灯火,是家国平安。向坚守战位的人民子弟兵致敬!

日老兵新传

金珠沙梨又称沙梨 王,原是豫西伏牛山区的 野生果树,经过人工选育 后,果实黄中透亮,营养丰富,被誉为"梨中珍品"。 这种"珍品"的选育者,正 是河南洛阳洛宁县的退伍 老兵李应贤。

冬季的伏牛山区,天寒地冻,正下着雪。在果园里见到李应贤时,他裹着绿色的军大衣在电热炉旁取暖。成为企业家后,他还是习惯住在果园的生活,面对简陋的生四。一年之如饴。一年四季中,嫁接、除草、疏果、蚕种村之如饴。一年至较等需要人工参与的果果种植环节,他都自己上手或者在现场指导。

1975年,高中毕业的李应贤参军人伍。1982年,想起家乡贫穷的父老乡亲,李应贤拒绝了多份稳定工作,转业回到老家洛宁县马店镇关庙村,下决心"土里刨金"。

他承包了村里的25 亩果园,引种个大味甜的 桃树新品种,一上市,就挣 了个"万元户"的名头。可 是好景不长,水果价格从 每斤几元钱跌到了几角 钱。李应贤很苦恼,连着 几天睡不着觉。

他思来想去,不懂技 术、不懂市场真不行。李

应贤搭着煤车跑到郑州登门求教,河南省林科院的果树专家宋淑贤告诉他:"想赚钱,就得种其他人没有的优良品种。你们洛阳的山里边有许多野生沙梨资源,经济前景是很好的。你可以朝这方面努力,选育出来的新品种,就是你的独家'竞争力'。"

上,摘野生果子吃,其中就包括很多野生沙梨。但他从没想过,这些山里司空见惯的东西,在专家眼里却是可以致富的宝贝! "选育果树不容易,快了得七八年,慢了需要十几

李应贤感到欣喜:小时候,他经常爬到门前的山岭

年,最后还可能一无所获。你得有这个思想准备。"宋淑贤不忘提醒。 "我是退役军人,吃得了苦!"李应贤下定了决心。

骑着摩托车,他走遍附近的七八个县,无论到哪里,都要问问当地农技部门和老农:"哪有独特的沙梨?"听到消息,他就亲自上山去看。功夫不负有心人,李应贤陆续采集到了100多个野生沙梨品种,又经过年复一年种、收、选的循环,李应贤终于选育出了口感、外形和营养成分俱佳的新品种。 他摘了5斤沙梨送到省农科院做鉴定,得出的结论

是:该品种的沙梨营养丰富、口感上佳,富含重要营养成分——可溶性固形物。见多识广的检测人员都惊住了,第一次见这么好的沙梨,没忍住就把样品都吃了。专家给这种新品种定名金珠果梨,也叫金珠沙梨。有专家感叹道:"一个人上山搞了十几年,没拿国家一分钱经费,还搞出了优质成果。真不容易!" 李应贤向家乡人民无私地传授相关技术,分享优

如今在洛宁县,金珠沙梨的种植面积已超过4万亩,挂果后,亩均产值可达上万元,直接带动6000多名群众增收致富,已成为当

地重要的脱贫支柱和一张 亮丽的名片。

2020年11月,李应贤 荣获全国劳动模范荣誉称号。"创新不能止步!"李应 贤对记者说:"我在研发新品种,2021年就能挂果,到时一定请你来尝尝!"



R基层通信

丰富教学互动场景

工学峰

"战友戴上这顶象征荣誉的'金头盔',帅不帅?"不 久前,北部战区空军传承红色基因精品课巡讲团来到 某雷达站。课堂上,官兵试戴"金头盔",传看抗美援 朝空战射击胶卷,翻阅"神枪手""神炮手""技术能 手"证书……大家在看得到、摸得着的课程展品中, 传承着红色基因,体悟着打赢"密码"。

传承有红巴基因,体悟有打赢 密码。 历史是最好的教科书,把红色资源利用好、把红色传统发扬好,才能把红色基因传承好。

让官兵们学好红色历史,军队思想政治教育工作首先要深入军地档案馆、旧址群、荣誉室,通过查阅文件书籍、影音资料,对部队历史、旧址、典籍进行梳理,把散落的"珍珠"穿成串,以红色历史打造红色课堂。

其次要积极走访革命老英雄及其亲属后代,采取"人物+故事"形式,重点突出红色资源凝结的革命精神和优良传统,将部队发展史、先辈奋斗史、英雄发展史融入课堂。

此外,还要坚持守正创新,丰富教学互动场景,灵活采取官兵们听得懂、易接受、感兴趣的方法手段,让 红色传统鲜活起来。

▽シュュキーイロ៸ニュイ⊼・。 (作者单位:北部战区空军政治工作部宣传处)